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R edacţia  şi adm in istraţia?  Strad a P rundului Nr. 15.
Inseratele se primesc la administraţie. Preţul după tarif şi învoială 
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Cerealele din Ţ a  ă.
Câte v a g o a s e  s ’au  ex p o rta t pentru  A rd ea l?

In nrul 4116 din 18 August v.

Yenizelos.
împătrita înţelegere a făcut 

statelor balcanice propuneri, cari au 
avut darul să răscoliască atâtea am
biţii de cucerire legitime şi ilegitime, 
le estindere teritorială. Se pare însă, 
d statele balcanice nu se aventurează 

una cu două într’un măcel, care 
poate să le sfărâme prestigiul şi pu
terea de astăzi. Cu toate di vergi nţele 
intre ele nu se poate contesta, că 
Intre ele există o înţelegere, o ali
anţă. mai mult ori mai puţin vădită 
până zilele trecute, însă deodată cu 
renirea la putere a cabine tui ui lui 
Fenizelos în  Atena atât de lămurită.'

Venizelos este unul dintre crea
torii alianţei în râsboiul balcano- 
tarcesc şi şi are partea sa incontes- 
tabilă la înfăptuirea tratatului dela 
Bucureşti din 1913, a acelui tratat 
cărui i se datoresc actuala putere 
pi prestigiu ai balcanicilor.

Unul dintre diplomaţii cei mai 
abili, care ar putea să figureze în 
trântea unui ministeriu din ori care 
Stat european. Desigur pentru a şti 
să dirijezi politica unui stat mic de 
h avea relaţii solide cu puterile 
mari şi astfel său sporeşti creditul 
moral, —  dar nu numai atât, să ! 
jtii să intervii la timp cu o armată I 
[mică, şi să obţii succese extraordinar ! 
ie mari încât aproape ai do plat 
mărimea teritoruiui ţării taie — este 
i eclatantă dovadă despre un spirit 
mlitic înzestrat cu o fenomenală 
perspicacitate.

Dapă retragerea din Martie a 
cabinetului lui Venize!os raporturile 
Intre Bulgaria şi Grecia au slăbit 
tot mai mult şi cine ştie ce soartă 
is’ar fi creat tratatului dela Bucu
reşti. Bulgarii probabil ar fi întrat 
deja în Macedonia sârbească şi in 
Cavalla Grecilor.

Cu toate că în răsboiul baîca 
io turcesc jertfele de sânge greceşti 
ui fost de tot neînsemnate, iar pro
fitai obţinut de Venizelos la masa 
verde din palatul ministerului de 
exterre român prin subţirea sa artă 
diplomatică, a fost neaşteptat de 
mare, ni i fcârbii, nici Bulgarii n ’au 
reproşuri de aruncat Grecilor şi nici 
rentimente de oră rm  s’au trezit ir- 
adâncul sufletului ior. Dimpotrivă 
marele politician elin a ştiut să 
câştige inimile tuturor şi să-ci facă 
simpatii, cari nu se şterg. De pildă 
In chestiunea Cavaîiei. Venizelos cu
noştea bine lăcomia Bulgarilor da a 
răsufla pe un cât mai larg ţărm de

mare. Atunci a simulat, că personal | 
el nu vrea Cavalla, dar o cer re- j 
gele şi poporul. Bulgarii înzestraţi j 
cu un spirit politic cam rudim en- ‘ 
tar s ’au lăsat încântaţi de corcili- 
antul Venizelos. Deşi Cavalla a răi 
mas Grecilor, simpatiile bulgăreşt 
sunt toate pentru Venizelos.

I q  situaţii de învălmăşială ca 
cele de astăzi când Bulgarii par ho
tărâţi cu orice preţ să încalce vre
un hotar, tracic sau macedonean, 
să rivalizeze tratatul de Bucureşti 
şi pentru ca să li se împlinească 
visul de expansiune teritorială nu 
cruţă nici un scrupul, ei par a aban
dona urgenţa încălcării de deunăzi 
deodată cu venirea la putere a ca
binetului lui Venizelos.

Revenirea la putere a lui Ve
nizelos nu însemnează credem in 
trarea în acţiune a Greciei pe par
tea împătritei înţelegeri ci un pas 
mai departe de apropiere a rapor
turilor dintre Grecia şi Bulgaria, ra
porturi cât de cât laxe în urma po
liticei cam rigide a lui Gunaris, 
lipsită de elasticitate.

Sfinxul din Atena pare că-şi 
des minte numele, începe să se des- 
brace de arta nebuloasă a vechilor 
oracole. Un lucru este clar, că reve
nirea lui Venizelos se face în favo
rul tratatului de Bucureşti, de care 
pare că s-a uitat să se vorbească, 
dar a cărui putere nu încetează să 
se afirme. Actuala situaţie din B a l
cani lui se datoreşte şi toate învăl
măşelile şî catastrofele de ar fi avut 
drept consecinţe o sfărâmare a lui, 
sunt evitate. Tratatul de Bucureşti 
atenuat nu poate ii, ci numai lărgit. 
Credeam, că soarta asta i se va hă 
răzi. Prestigiul lui de azi trebue să 
se înmulţiască. Popoarele balcanice, 
conform dispoziţiundor lui, trebuiesc 
să se desvolte unitar paralel, fără să 
se hazardeze norocul vre-unuia. Un 
echilibru al lor altcum e ameninţat.

A rg u s.

M raâ © speiliţie franceză*  
On Geneva se rjiv

Z a*’’ G eA ebece aduc ştirea că 
di i poGu' a plecat un
i: j . o ex ■ M ovar de 25.000  

ia Da*xL n*le Un alt corp 
t xpediţionar de 40.000 soldaţi a 
]*» ' ,i! sp»*e Tunis centru a pune 
capăt dismd.micr dc acolo.

1915 al ziarului »Dimineaţa« a apărut 
un articol din peana d-lui V. Comşa 
sub titlul »Ajutorarea Ardelenilor. Ţă
ranul din regat ajută pe fraţii săi din 
Ardeal şi Bucovina«, care articol, stând 
în strânsă legătură cu chestia impor
tului de porumb abordată !n coloanele 
»Revistei Economice« şi a ziarului nos
tru, ne priveşte mai âe~aproape. Reţi
nem din acest articol constatările cari 
ne privesc, parte în extras parte din 
cuvânt în cuvânt.

D-l Comşa ne spune că în urma 
nenumăratelor cereri de bucate din 
toate părţile Ardealului «la modesta sa 
iniţiativă şi căzând de acord cu d-l 
director Adrian Dumitrescu Bumbeşti 
din T.»Jiu, d-l director al Casei cen
trale a Băncilor populare, Fotin Enescu, 
cu toată dragostea de cauză, şi-a dat 
învoirea pentruca începând dela Crăciun, 
exportul de porumb pentru Ardeleni 
să se facă prin Federala băncilor po
pulare din Gorj...«

In acelaşi timp, — ne spune mai 
departe d-l Comşa — şi-au făcut zilnic 
apariţia cete de ardeiem şi bucovineni 
pe străzile Bucureştilor pentru a obi-ine 
bucate. Casa centrală a băncilor popu 
Iar© e pr’ma, care dâ ascultare acestor 
cereri înteţite şi Fşl oferă serviciile. 
Se ajunge la un acord cu d-nii miniştri 
al lucrărilor publice şi finanţelor şi toată 
povara grea a alimentării cu cereale 
a Ardealului şi Bucovinei e încredinţată 
băncilor populare.

Pentru înfăptuirea comenzilor se 
înfiinţează Sn birourile Casei centrale 
o nouă secţie: biroul porumbului. Se 
încep© exportul S.î ivesc nenumărate 
încurcături; lipsa pe vagoane, relaţii 
internaţional® încordate etc... >Cu toate 
acestea s’au expediat în Ardeal şi Ba- 
covina peste 700 vagoane porumb.«

D-l Comşa continuă apoi din cu* 
vânt in cuvânt:

»Şi cum în unele'gazete de-aici 
şi de dincolo s’au adus învinuiri 
grave unor intermediari, cred că nu 
fac un serviciu de prisos dacă dau 
publicităţii tabloul distribuirii porum
bului expediat, care nu e chiar 
complet, din pricină că nu toate 
scrisorile de trăsură au sosit la Cen
trală.

»Iată tabloul alcătuit după 
datele Casei centrale:

»Banca „Aurora«, Baia mare 30 
vagoane; Banca »Plugarul«, Blaj 
10 vag., Banca „Agricola“, Hune
doara (prin V . C Osvadâ pentru 
jud. Hunedoara) 85 vag., Ion Dor- 
dea, Vale 2 vag., Petru Brote, Re- 
şinar 2 vag., Iacob Israilă, Răşinar 
2 vagoane, Federala »înfrăţirea«, 
Sibiîu (prin d. Stan şi laucu) 69 
vag,, Protopop î. Câmpean, Sănmi-

clăşui-Giurgeuîui (prin profesor Vir
gil Popescu) 30 vag., Arseuie Vlaicu, 
Braşov 32 v a g , Freot Ioan Bercan, 
Gohalm 3 v a g , Preot Const. Proca, 
Râşnov 4 vag., Pascu şi Gândea, 
Sadu 2 vag., Preot Mircea Iosif, 
Cohalm 1 v x ,..  Bucur Păiuş, Baci- 
faîău 2 vag., iosif Mînea, Zărneşii 
1 vag,, Ion Vlad, Poiana 21 vag , 
Maria Itu, Reşinar 1 vag., Stanca 
Mitrea, Coşman 3 vag., Biserica 
română Boiţa (Sibiîu), 1 va., Ion 
Doican, Sebeşul inf., 1 v a g , Serbau 
licuş, Reşinar, 4* v a g , Alex. Morar 
protopop, Odorheiu săcuese, 10 vag., 
O ? : de păstrare Sâlişfce (prin d. 
Cju.-.şa), 20  v a g , Banca So meşa na 
Dej (prin dr. Mihály), 138 vag., Ni- 
colae Muntean, Poiana 5 vag., Ion 
Nistor, Vale, 2 v a g , Ion Pragomir, 
Porceşti 2 vag., Iacob Giucean, Re- 
şinar, 5 vag., Ion Vidrigbio, Re
şinar 2 vag., Droc Cioconea, R e
şinar, 2 v a g , Dumitru Herţa, Sălişte, 
3 vag., Andrei Fioraş, Tilişca, 2 
vag,, Á na Bontea, Reşinar, 2 vag,, 
Maria Coniora, Porceşti, 1 vag , Ale- 
man Licoiu, Sibiiu, 2 vag,, llie Radu, 
Poiana, 2 vag., Stoica Costea, Por
ceşti, 1 vag. jum., Oprea Cioconea, 
Reşinar, 2 vag.

Total pentru Ardeal 506' vag.“
In continuare d-l Comşa înşiră 

instituţiile şi persoanele din Bucovina, 
cărora iî s’au espediat porumb. Pentru 
Bucovina s’au espediat 229 vagoane. 
In total pentru Ardeal şi Bucovina 735 
vagoane.

D-l Comşa con ti cu ă apoi din cu
vânt in cuvânt :

»Observ că în acest tablou 
sunt cuprinse numai vagoanele ce
rute pentru alimentarea popula- 
ţiunei şi date spre acest scop cu  
preţu i red u s  d e  le i 1900 şi nici 
decum nu se cuprind şi vagoanele 
vândute pentru negoţ cu preţul 
de 3500—3700, din care câştig la 
finele exportului vor beneficia ţă
ranii în proporţia vagoanelor date 
pentru ardeleni şi consumaţia in
ternă«.

*

Atât d»- V- Corida, in a cărui 
şareta* lăsrm, oc tbm ^ p o n 
derea pomru cele publicat*?, deşi n 
motiv a trage la îndoială es «xanfiö/i 
celor comunicata de d-sa.

Am zis la început, că reproducem 
articolul d-kfi Coassa, fita-Vi ne t i 
veşte mal .do-aproape Iu ura?a eot?& f- 
tărilcr făcu?©, în jurul !• *. oiufipi do
porumb â lîi lionránia, do aRw.&cs E x

nomieă« şi de ziarul nostru. Prin urmare 
mtenţiunea noastră nu este de-a sus- 
piţiona sau acuza pe cineva, ci de-a 
lămuri o chestiune, care zace în inte
resul nostru al tuturora. Şi credem — 
ceea-’ce am constatat şi în trecut — 
că o lămurire se impune.

in privinţa aceasta a premers cu 
un esemplu demn de toată recunoştinţa 
banca »Someşana« care a dat seamă 
în public despre distribuirea celor 138 
vagoane de porumb, acvirate prin 
intermediul d-Iuî Dr. T, Mîhali.

W n ch id e re s i g r a n i ţ e i  l a  P r e -  
«fisml. Cetim îa >Ziua*:

Suntem  informaţi că oprirea 
eşirei călătorilor din Ungaria spre 
România este num ai o măsură 
vremelnică, îatrată în vigoare Luni 
la ora 12 şi care se va ridica după 
câteva zile. Ziua ridicărei acelei 
măsuri se va anunţa la timp.

in aceeaşi chestiune mai citim ur
mătoarele îa »SteaguU :

»In legătură cu închiderea gra
niţei austro-uagare dela Predeal 
pentru traficul de călători şi bagaje 
aflăm, că d-l Czernin, ministrul A- 
ustro-Ungariei, a avut Marcuri di
m ineaţă o întrevedere cu #d-l I. Bră- 
t-ianu preşedintele consiliului de 
miniştri, căruia i a comunicat că 
graniţa dela Predeal va fi închisă 
câteva zile şi aceasta din cauza 
mişcărilor de trape austro-ungare 
în regiunea aceia, în  privinţa că 
rora statul major austriac crede 
necesar a păstra o discreţie abso
lută, Da alde! graniţele austro-un- 
gare sunt închise şi din spre E l
veţia aşa că nu pot trece decât şti
rile telegrafice, controlate de cen
zură. Ministrul Austro-Ungariei a 
dat încredinţare formală că măsu
rile acestea nu privesc România .«

r

de răsboiu.
Azi dimineaţă am primit dela bi

roul de presă al prim-ministrulal ur
mătoarei® comunicate oficiale telegrafice:

Budapesta 9 Septemv. — B in a re le  
cartier generai al nostru se comunică 
oficiat cu data de az i:

In nordul m on arh iei.
■ a Wolhinia atacul nostru îna

intea ă Eri am spart frontul rusesc 
Ia n ru de 0'yka% Fortăreaţa Dubno, 
a doua din triunghiul de fortăreţe, 
am luat-o. In oraş a intrat eri după 
amiazî cavaleria teritorială austriacă. 
Porturile aşezate în susai râul ei încă 
sunt în stăpânirea noastră.

wmssfíM^tasBOmtssMmiiaii-

Itatnia lui Mscs Pustii sunt astăzi satele. Sonet. Pâm to ţ i i  S3 distrwp.
Într’un răsărit de soare.

I viu în bronz. Pe fruntea lui senină 
Ard razele superbei sale glorii,
Pe când răsar încet cu’ncetul zorii 
fi umplu primăvara de lumină.

Atunci cu inima de-avânturi plină 
Măreţul bard privindu-şi cîntătorii 
Din ţara lui de-aeum, îl prind fiorii 
fifruntea pentru-o clipă şi-o înclină,

Apoi se reculege, Piedestalul 
I simte parcă tremurând metalul 
Şi-Âlecsandri, în auroră, cân tă ...

Iar glasu-i peste veacuri înainte 
Uţă’n cer cu pietate sfântă 
Eternii lauri ai Latinei Ginte,

M. C odreanu.

Pustii sunt astăzi satefe,
Nu-i chiotr cântec de flăcăi\
Tăcere de singurătăţi 
Azi stăruie prin codriif văi.

S’a dus mândria satefor,
Au amuţit cântările,
Iar frunzele în stoluri cad 
Şi troenesc cărările.

Şi rânduneieia s'au dus 
Dar vor vani fa primăvară,
Copii dragi ai sate/or....
Ah, nu se vor re’ntoarce iară.

S’au dus chiemaţi de-a! goarnei glas 
Să apere a tarei steag,
Răreşte moartea tot mai mult 
Măreţul, falnicul şireag.

S'au dus voinicii, saiu i goi,
Dar plină'i inima de jale,
Şi pe obrazii vestejiţi 
Dureri şi lacrimi îşi taie oaie.

Bistriţa.
S m if 61 Q&iffa.

Noi n am plecat cu inimă înfrântă 
Să ne luptăm, să ne-apărăm moşia, 
Noi am plecat cântând, căci datoria 
De a lupta, ni-e datorie sfântă.

Am fugărit de multe ori armia 
Acelor ce zadarnic să frământă..
0-am decimat în luptă grea şi cruntă 
Fiind din leagăn fraţi cu vitejia.

De câte ori gemea amarnic tunul 
Şi râspândia fiori grozavi de moarte 
Strigam un „ura“ şi-amuţea nebunul.

Şi dacâ-acum cu braţe mutilate 
Ne reîntoarcem unuI câte unui 
Ni-s piepturile mândre decorate.

Găsite Stoicanea,

Totul. © îa mişca:», t* *u! ec tu  &- 
formă.

A< ©akta e lege fftt  a vi* ţoi ps 
pământ şi ua v v  alto p -neta d că şi
acolo vor fi c 1 üö rai gge ( © ser,
apa şi illanna.

A  * ' i» î r  ̂ * xl noi
azi, ca «v* 1 Var© o nâ, un 
contur dsosebit, fi?1 r u fi nţele,
fie cât o rn a te  tu ruillo p 9 j unatate 
sau chiar un suroi m m  g, i ©»at v ne  
desfată ofhii, * © &ţâ á eu o i ^ t r  sau 
ne cade num u > b & n x , va ivim
alt rgpîct a t » cu tura . Mu* i i  rari
nu ver exis*a p u te fi ' se v( r ti ans- 
forma, s u u  insui© vo d sţate, go furi 
noui vor apărea. Şi on u* sn tri# P  rmă 
Suntem azi * i t  ce f s* cil Ni
mic aproape * h ce o^ -4 ura.
un an, nu se află aci?ui la t o şi ac©' 
asta, dac t na privf n „ i orb iii î>z olo- 
gistului c^re şt© ca pâ ă i in uhima 
celulă a degetuuiî ceia1 r i sDa tăcui 
atâtea schimbări în cun titu la e5, că 
azi e alta de ce-a fost, numai ca forma, 
calapodul e acelaş.

Aceasta e atât de adevărat, că un | 
avocat a dovedit foarte sincer că un I

ir divid —  crro fur e ra an "ra mal 
ÎLainte do a fi rv fi " ^ui cel
adun iLv. rtsi }■>  ̂ şti, că
a vi u. i deji seacad a ş'i u,iu eşte e 
aituL

Aspectul pământului pe suprafaţa 
sa, precum şi !a constituţia coajei sala 
s’a ©chi b t atâta, că un geograf din
e\ul do  o ar pricep© sau mai bine
o ,,  ua c t mânt, hărţilor noastre 
gt g

Au dispărut continentele »Afe-
laîsti«« şi »Lcmuriac prunul ocupat azi 
ds în ti i'suî apalor oceamiiui atlantic, 
cel de-al doilea do apei® oceanului iu- 
dic. Câte ţinuturi noui insă no s’au des- 
copetit?

Câte nu au răsărit îa loc? Câte 
nu vor mai dispare ?

O, izontu! geografia s’a lăsat imens 
de BQuIţ. Nu mai vorbesc de descoperi- 
rer* A meri cei e lucru vechi, dar
descoperirile de ţîautur? din regiunile 
ambilor poli, măresc zUnic cunoştinţele 
noastre asupra uscatului planetei noas
tre.

Paralel Insă cu descoperirea de 
noui ţinuturi, la poli, în Africa şi Aus
tralia, a mers şi exploatarea crescândă 
a bogăţiilor pământului* La aceasta a
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Armata lui Bohm Ermolli a îna
intat până la IJcwa superioara peste 
Notvo-Alexince. Forţele ruseşti, cari 
înaintaseră în regiunea Trembîotva 
peste Şiret, au fost aproape în tot 
locul respinse. In luptele acestea 
contra duşmanului care era în ma
joritate, au atacat cu mult succes 
mai cu seamă batalioanele de gardă 
de sub conducerea colonelului von 
Leu.

P e  cursul inferior al Şiretului 
şi la Nistru  a fost relativ linişte.

La ocuparea poziţiilor duşmane 
de lângă Nowosielka-Rostiukowa, 
despre care am amintit eri, succesul 
In mare parte e a se atribui cava
leriei de sub comanda generalului 
Brudermann.

Unele părţi din trupele austro- 
ungare din regiunea Iasioldei au 
ocupat ţinutul Mihalyn, la sud dela 
Rozana.

La graniţele italiene.
In general e linişte. Pe sectorul 

dela Schluderbach trupele noastre 
au respins cu focul lor detaşamente 
mai slabe duşmane, cari Înaintau pe 
furiş contra poziţiilor posturilor noas
tre dela Popena. Tot aşa am res
pins două companii italiene, cari au 
atacat unul din punctele noastre de 
sprijin, situat pe sectorul Peral. Mai 
multe patrule duşmane, cari voiau 
să se urce pe Monte Ciadonis, au 
fost împuşcate.

General ck Izie Hdfer, loc
ţiitorul ţ iuIuî de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin, 9 Sept. — Buletinul o- 
flcial al marelui cartier general german 
e pentru ziua de azi următorul :

Pe câmpul de operaţii dela 
vest: In A r goni, regimentele noastre 
din Wurtemberg şi Lotharingia au 
trecut eri la atac, la nord-vest dela 
Vienne le Chateau. Infanteria care 
asalta, sprijinită minunat de arti
lerie, pe un front de o estensiune de 
2 kilm. şi în o afunzime de peste 
800— 500 metri, a pus stăpânire 
pe poziţiile duşmane. Am ocupat 
mai multe puncte de sprijin ale duş
manului, între cari şi fortul mult a- 
mintit de Francezi Mărie Therese. 
80 ofiţeri, 1999 soldaţi, 48 mitra- 
ileze, 54 aruncătoare de mine şi 1 
tun-revolver au rămas în manile 
noastre.

Eri noapte am bombardat cu 
bombe esplosive şi incendiare docu- 
rile din Londra precum şi alte cons- 
trucţiuni din port şi împrejurimea 
lui. Efectul a fost destul de satisfă
cător. Avioanele noastre, cu toată 
bombardarea violentă, s’au retras 
neatinse.

Escadrele aeriane germane au 
atacat oraşul Nancy.

La ost şi sud-ost.
Grupul mareşalului Hinden- 

burg: Până la teritoriul care se în
tinde la ost dela Olyka nu a ob- 
venit nici o schimbare mai neînsem
nată. Trupele noastre se apropie de

Skidel. La sud dela Njemen duş
manul numai retrăgându-se după Zel- 
vianka, a scăpat nebătut. Pe ţărmul 
vestic numai ariergardele se mai 
menţin. Ghrupul acesta de armată a 
făcut 3550 prisonieri şi a capturat 
10 mitralieze.

Grupul principelui Leopold 
de Bavaria : încă a ajuns la Zel- 
vianka, luptând în mai locuri cu 
ariergardele duşmane. La sud dela 
Rozany am forţat trecerea peste 
Rozanka. Trupele austro-ungare îna
intează mai departe în pădurea, 
care se estinde la nord-ost Adela 
Sielec.

Grupul mareşalului ! Macke 
nsen : La Chomsk am luat în stă
pânire ţărmul nordic al Iasioldei. 
Silit de înaintarea noastră spre nord, 
duşmanul a evacuat poziţiile sale de 
lângă Bereza-Kartuska. Intre lacul 
Sprowskie şi între canalul Dnipru- 
Bug am câştigat din nou teren.

Pe frontul dela sud-ost : Am 
aruncat înapoi aripa nordică a duşma
nului, care la sud dela Ostrov a 
înaintat peste Şiret.

Răsboiul cu Turcii.
Constantinopol, 9 Sept. — Comu

nicatul oficial al marelui cartier general 
otoman e pentru azi următorul :

Pe sectorul dela Anaforta al 
frontului dela Dardanele coloa
nele noastre de recunoaştere trimise 
în noaptea de 6 spre 7 spre Mes- 
tautepe-Arinak, an pătruns In tran
şeele duşmane şi an capturat 2 mi
tralieze, 15 lăzi cu muniţie şi 20 
paşti. Mitraliezele le folosim contra 
duşmanului.

Cu focul nostru de artilerie am 
distrus un tren-spital englez încărcat 
cu muniţii, cu care ocazie s’a produs 
esplozie.

Pe frontul dela Ariburnu nu 
s’a petrecut nici un eveniment mai 
însemnat. Pe frontul dela Sedii- 
Bahr torpiloarele duşmane căutând 
să observe un balon captiv, au puş* 
cat asupra poziţiilor noastre din a- 
ripa dreaptă şi stângă, dar n’au fă
cut nici o pagubă demnă de în
registrat.

Bateriile noastre din strâmtori 
în 7 Septemvrie au redus la tăcere 
bateriile duşmane, cari impuşcau a- 
supra poziţiilor noastre dela aripa 
stângă. Aceleaşi baterii au împrăştiat 
la Martulimana trupele duşmane.

Pe celelalte fronturi nu s’au 
petrecut evenimente însemnate.

L ig a  p e n t r u  l i b e r a r e a  B a 
s a r a b ie i .  Din Bucureşti se anunţă: 

Mal mulţi literaţi, publicişti, pro
fesori, mediei, advocaţi, etc., s’au în
trunit zilele trecute şi au format o 
grupare pentru a veni în ajutorul Ligei 
pentru liberarea Basarabiei. Adunarea 
a hotărât să înceapă o acţiune prin 
scris şi Întruniri public 3, având de 
scop a deştepta în ţară instinctul de 
conservare naţională, ameninţată de o 
stare anormală, precum şi pentru a ză- 
dărnioi curentul rusofil. Joia viitoare 
va avea loc o a doua adunare.

Austrp-Ungaria 
si Statele balcanice.j

Din Viena se comunică :
Ziarul »Akropolis« publică un ar

ticol, tn care se atrage atenţiunea a- 
supra faptului, că supremaţia rusească 
in Orient ar face din statele balcanice 
domenii ruseşti, pe când chiar o su- 
premaţ e austro-ungară, ar însemna men
ţinerea »statusquooului şi confederaţi- 
unea statelor balcanice, s’ar realiza mai 
lesne cu Austro-Ungaria.

>Neue freie Presse« observă in 
aceaBtă privinţă, că trebue să facă a- 
tent ziarul »Akropolis« asupra faptului, 
că Înţelege falş tendinţele politice 
austro-ungare, daoă-i atrlbue intenţiu- 
nea de a renunţa ' punctul cei mai 
important al progr Aul tău, care 
pretinde completa ir ^pendenţfi a Sta
telor balcanice, ta :esul lor propriu, 
dar şl in interesul Austro-Ungariel. E 
departe de intenţia Monarhiei, să apară 
in Balcani ca moştenitoarea rolului e- 
cbivoc al Rusiei şi ca sub pretextul e- 
liberărei statelor să urmărească scopuri 
imperialiste.

Monarhia îşi va vedea interesul 
faţă de Balcani satisfăcut, dacă popoa
rele ce trăesc pe peninsulă se vor re
trage cu totul de sub tutela rusească 
şi In viitor nu vor mai tolera să fie 
Întrebninţ&te ca uneltele unei politici 
duşmănoase pentru monarhie, şi dacă 
aceste popoare vor Învăţa a Înţelege 
avantajul, ce vor avea din relaţiuni 
economice căt se poate de vii şi ne
turburate.

; T ra ta tu l tu rco -b u lg a r  —
precum anunţă o telegramă din Sofia 
— a fost semnat în 3 Septemvrie.

C o n c e n tr ă r i  d e  t r u p e  l a  
g r a n i ţ a  B u l g a r i e i .  >Echo de Bul
garie« &£lă din Niş:

Dela Salonic au plecat corpuri mai 
mari de trupe spre graniţa Bulgariei, 
pentru a ocupa anumite puncte stra
tegice.

J o ffr e  fa c a r t ie r u l g e n e 
ra l i t a l ia n  ş i  pe fro n tu l d e la  
I s o n z o . >Neue Freie Presse< primeşte 
din Lugano următoarele: Joffre a sosit 
Vineri in Modena, unde a fost 1 atârn - 
piuat şi salutat de subşeful statului- 
major italian, generalul Porto, cu care 
Împreună, îatr’ua tren special a plecat 
la frontul răsăritean. Sâmbătă a vizitat 
Joffre Împreună cu regele, cu ducele 
de Aosla, In societatea generalilor Ca- 
dorna şi Porro şi a altor ofiţeri supe
riori, frontul dela Monfalcone până la 
poziţiunile dinaintea capului de pod dela 
Gărz.

Duminecă generalul Joffre dim 
preună cu Cadorna şi Porro a partici
pat la misa de câmp, oficiată de părin
tele Semeria. In dupăamiaza acelei zile 
a vizitat Aquileja, iar noaptea s’a re
întors peste Turin în Franţa.

Ziarele italiene au salutat cu ca de 
cuvinte, vizita generalului Joffre.

Convorbiri ştiinţifice.

Falimentul ştiinţei.
Cele mai frumoase pagine scrise 

de Petrow*) proclamă falimentul ştiinţei.
Dar nu numai Petrow ci şl alţi 

cugetători pronunţă verdictul acesta.
Acuza e gravă. Condamnarea ne 

pare justificată şi inapelabilă.
Totuş ne putem întreba: oare 

care ştiinţă a dat faliment f  Căci multe 
dactrloe Îşi aroagă privilegiul ştiinţei. 
Teologul jură că teologia e ştiinţă: 
pretenţiune cam riscată şl absurdă !n 
sine. Jurisprudentul, sociologul, istorio
graful toată ştiinţa o văd de partea 
lor. Botanistul, mineralogul, zoologul, 
geograful, antropologul şl ceilalţi gra- 
fiştl şl loglşti ou se lasă mal pe jos. 
Când se proclamă deci falimentul şti
inţei ar fi logic s& se proclame fali
mentul tuturor doctrinelor precedente.

Dar nu e tocmai aşa. Nimeni nu 
vorbeşte de falimentul teologiei, bună 
oară. Nici de al zoologiei. Nici de al 
botsnicei. Nu se Înţelege condamnarea 
unei ori altei doctrine !n special, cl a 
ştiinţei in general, pusă faţă tn faţă cu 
religia. îndeosebi se atacă ştiinţele exacte, 
apoi biologia. Astfel — sună rechisi- 
toriul — matematica, fi si ca, chimia, as
tronomia, technlca, biologia, cu nume
roasei lor aplicaţii, au dat dovada in
capacităţii lor de a face pe oameni mai 
buni, mai morali, mai altruişti. în
treagă misiunea lor e să progage emina
mente şi exclusiv progtwul material, 
subjugarea forţelor natúréi, acumularea 
de averi şi comodităţi trupeşti. »Apos
tolii şi filosofii, cari au predicat Înfră
ţirea popoarelor, — zice Petrow, (trad. 
Păcăţianu, pag. 27—8) — cari au pro
clamat drepturile omeneşti, şi-au îm
plinit chemarea f&ră fir uri telegrafice 
ori telefonice. Şi tocă cu succes vădit. 
Iar milioanele de sârme, cari ţin In 
zilele noastre legat universul latreg ca 
într’o ţăsfitură de paiangen, servesc e- 
minamente Înşelătorului joc de Bursă 
şi flecăriilor gazetăreşti asupra jocului 
politic al liliputanilor etici.«

Ştiinţa a inventat praful de puşcă. 
Europenii »olvilisaţî« au născocit puşca 
iu diferite sisteme, apoi tunuri şi grá
náté, pentru fabricaţia cărora cheltu- 
eşte miliarde exclusiv cu soopul de a 
puteâ nimici milioane din semenii săi.

»Dacă asăm&năm cantitatea pra
fului de puşcă, a dinára t «, a piroxi- 
lenului, Întrebuinţată la asedieri şi 
bombardări, la nimicirea locuinţelor 
pacinice omeneşţi, cu cantitatea 
materiilor expioslve întrebuinţate în 
scopul apropierii pacinice Intre po
poare, anume pentru facerea de tu
nete, deschiderea de trecătoare intre 
munţi, Înlăturarea stâncilor de sub 
ape, etc., ce trist testimoniu trebue 
să dăm Europei, centru ui cultura', 
din punctul de vedere al desvoltărei 
morale a omului!«

Faptele sunt incontestabile şl cu 
toate aceste nu ştiinţa poartă vina lor, 
ştiinţa, care în sine nn e nici morală, 
nici imorală, precum obiectul cercetă
rilor şi preocupărilor ei nu e nfei moral, 
nici in oral.

•) Evanghelia ca hazS. a v ieţii, trad. 
de Păcăţianu, tfibi'u 1915, pasaim.

— Cine, sau ce poate fi tras dar 
ia răspundere pentru stările deplorabili, 
invocate de moraliştii părtinitori ai 
falimentului ştiinţei?

— Organizaţia societăţii omeneşti 
este răspunsul meu. De multe-orl am 
afirmat şi afirm că dintre toate lucru
rile şi instituţiile omeneşti, cea mai 
imperfecta este organizaţia societăţii,

Doriţi dovadă mai elocventă decât 
posibilitatea războiului actual, pentru 
a cărui bună reuşită se înalţă rugăciuni 
în toate bisericile l

Doriţi dovadă mai generală, decât 
educaţia?, condusă in spirit religios 
până bine de curănd, ba In parte fl 
astăzi.

Nu există doctrină şttlnţifieia- 
devărată, care e& nu admită, peatru 
organizaţia societăţii omeneşti, de e» 
xemplu legea morală: ce ţie nu-ţt 
plaoe, altuia să nu faci I Şi cu toate 
aceste aş dori să cunosc şcoala prţ 
mărfi, şcoala secundară, ori şcoala su
perioară, în care sft nu se propagi 
patriotismul, orgoliul naţional, şovi
nismul.

In loc de falimentul ştiinţei ar fl 
mai potrivit să se zică deci: roadele 
educaţiei greşite, ori falimentul edaeaţiei 
moderne. Intoleranţa religioasă, egois
mul naţional îndeamnă popoarele si 
comită aceleaşi nedreptăţiri, ce le co
mite egoismul individual intre par
ticulari.

Sept. 1915.
G ivr, Todica.

Aviz şcolari
Se aduce la ouuoştinţa celor inte* 

resaţi, că Înscrierile la şcoala prim, 
centr. rom. gr or. de băeţi şi de fetite 
din loc, pentru an. şcoL 1915.—1916 ii 
vor face In silele de; Marii, Mlercuti 
şl Joi în 1, 2  şi 3 Sept. v. a. o. dela 
8 —12 oare a. m. şi dela 2—4 oare p, 
nu în cancelariile respectivelor direc
ţiuni şcolare.

Vineri tn 4 Sept. v. a. c. la 8 oue 
a. m. se vor Începe prelegerile regulat, 
Ar fi deci de dorit ea, tn interesul 
bunei răndueli şi ai bunului meri al 
învăţământului preste tot, până la acut 
dat toţi copil (dela 6—12 ani) obligaţi, 
in senzul legei şcolare îa vigoare a 
cerceta şcoala, sS fie înscrişi. După et 
pirarea acestui termin >â mal pot face 
înscrieri, însă numai după oarele di 
prelegeri (dela 11—12 oare a. m. eventu
al dela 4—5 oare p. m).

Elevii, cari se Înscriu pentru iu- 
tftlaşhdată la şcoala noastră, au să pre
zente cu această ocasiune următoarele 
documente: Pentru ci. 1. Actul de naşte
re şi certificatul de vaccinare; iar ce!« 
ce vin ta clasele următoare: Indicele 
şcolar de pe anul respect, anii şcolari 
anteriori şi eventual certificatul de re- 
vaccinare. — Esamenele de emendan 
şi primire să vor face tot in zilele de 
1, 2  şi 3 Sept v.j iar cete private ii 
31 August v. dela 9—12 oare a, m 
Brasso-Braşov în 26 August v. 1915, 

Ştefan Popovicia
dir. preşod. cant

mai contribuit şl organizaţia socială a 
oamenilor, fie că ea a fost cauză, fie 
efect

Omul primitiv se mulţumea cu 
puţin, alerga după hrană, vâna singur 
animalele din a căror carne se hrănea 
şl din a căror piei Îşi făcea Îmbrăcă
mintea. Evul antic ou castele preoţeşti, 
ca şl evul mediu cu cavalerii săi avea 
mai multe nevoi. Nobilul lăsa pe caste
lana acasă şi robii munceau pămăntul. 
Apare burghezia harnică care pune în 
lucru produsele pământului in chip mai 
larg.

In viaţa modernă cu multiplele ei 
forme, prin maşlnismul atât de desvoi- 
tat şl necesităţi atât de varii, aduce cu 
sine comerţul internaţional.

Argintul a crescut în 50 de ani 
la 454% ca producţie ceia ce a adus o 
scădere a preţului la 42% şl primejdia 
e de a dispărea ca metal monetar de 
pe listele de cote ale burselor europene 
şl americane.

Din pământ s’a scos decând fie
rul a devenit metal uzual atâtea can
tităţi, că ai face munţi ca Ceahlăul şi 
poate nu s’ar întrevedea viitorul in
dustriei Intr’un alt m etal: Aluminiul, 
căci atunci ar fl un viitor cam negru 
pentru industrie.

S’au scos pentru încălzire şl con- , 
ducerea maşinilor cantităţi colosale de j 
cărbuni. Aceste enorme mormane de ]

cărbuni, au făcut ca oraşele să se mă
rească, iar din idilicele locuri uade 
oile păşteau în tihnă, azi s’au făcut 
locuri unde se depun resturi de căr
buni*

Apele râurilor de o limpezime de 
cristal, azi sunt negre ca cerneala, iar 
albastrul cer e negru de fum.

Statistica dovedeşte că s’au scos 
din mine in anul 1800 abia 10 milioane 
tone de cărbuni, iar azi mai mult de 
100 milioane tone.

Temerea cea mare, după inginerii 
chimişti, e că această bogăţie a pămân
tului să nu se sfârşească peste 500 de 
ani prefăcându-se tot cărbunele care se 
află la suprafaţa şi io adâncimea scoarţei 
In fum.

Aceiaş soartă o va avea petrolul, 
care cunoscut abia ca medicament şi 
vândut cu gramul iu spiţerii, a devenit 
de un uzagiu imens.

Dela anul 1859 când s’a săpat pri
mul puţ de petrol până azi, s’a scos 
din scoarţa pământului atâta petrol că 
ar putea fl umplută Marea Neagră şi 
când ne gâudim că numai iu Pensil- 
vania, România şi Uaucaz, se găseşte 
până acum, ue punem întrebarea : Oare 
nu se va sfârşi odată stocul de petrol 
înmagazinat în subteranele pământului ?

Cu bogăţiile în lemn, aceiaş lucru 
s’a întâmplat. Despăduiriie se fac pe o 
scară întinsă. Şi cu toate că după arta

sliviculturel multe păduri renasc acolo 
uude cu 20—30 ani s’a ferestruit sau 
tăiat e totuşi o scădere în cantitatea de 
lemnării de pe pământ. Unde s’au dus 
aceste lemne? S’au prefăcut In fum.

Ba chiar multe specimene din do
meniul botanicei au dispărut;

Aşa că azi se găsesc numai in 
atlasurlle de botanică.

Chiar acum, nu de mult, s’au for
mat în Elveţia şi Austria societăţi pea
tru protejarea Edelweissului (floarea 
reginei). Aceasta denotă câ tindea să 
dispară. Cine nu ştie că elefantul alb 
e azi o raritate. El, care e o podoabă 
a regnului animal prin inteligenţa şi 
puterea lui. I! vânează oamenii să se 
folosească de dinţii lui (ivoriu) din care 
să facă — aţi crede i ne ştie ce lucruri 
utile. Se fac din ivoriu, bile de biliard, 
zaurf, sau jucării pentru copii. Bourul 
(bizonul) rătăcia iu cirezi prin Rusia şi 
America; azi poate mai sunt unul sau 
do) iu vre-o grădină zoologică sau oa
sele de bour montate la vre-un muzeu.

Balena, care popula oceanul At
lantic şi se pescuia chiar pe ţărmul 
Franţei, azi abia prin mările polare se 
mai află.

Ravagiile asupra bogăţiilor natu
rale ale pământului e complectată cu 
pieirea de specii etnice, graţie pierei I 
încete şi istorice aşa cum s’a întâmplat j

cu Sirienii, Amaleciţli, Babilonenli, şi 
graţie rapacităţei rasei umane, in spe
cial a celei europeneşti.

Au pierit pieile roşii din America. 
Azi, când şi când se aude că din stă- 
pânitorii de odinioară ai Amariceior se 
mai află câte un grupuleţ ascuns în 
vre-un Intunerec de pădure, fugind de 
Europeni.

Maurii sunt un popor care ştim 
că au existat, dar azi, unde e vre-un 
reprezentant de ai lor?

Populaţiunl din Argentina cu ca
ractere etnice aparte, au pierit din 
cauza tendinţa! de exterminare din 
partea Spaniolilor asupra populaţiunllor 
indigene. Sa vindeau haine de spital 
cu boli infecţioase îu schimbul aurului 
şi pietrelor preţioase. O epidemie de 
variolă introdusă prinhai&turi de spitale 
a distrus peste 500 mii de oamenii... 
Dar risipa bogăţiilor pământului nu s’a 
oprit aici: s’a exploatat şi atmosfera. 
Aceasta din cauză că suprafaţa pămân
tului arabii se micşorează din zi !u zi, 
cantitate a de grâu consumată de lo
cuitori) pământului creşte pe fiecare 
individ cu un procent crescând. Recol
tele se soldează, cu deficit, Iu milioa
nele de hectolitri de grâu produs, căci 
pământul e sărac în a*"fc. pentru a în
locui nitratele de care are nevoie pă
mântul se scoate parte diu guano, ;

| parte din băligare de animale, puii 
din azotul din aer.

S’a calculat o& peste vre-o 15 toi 
vor trebui 12 milioane de tone de ol* 
trate pentru ca câmpiile să poată pro*j 
duce grâne necesare populaţiei de 1 
miliard de oameni cât sunt pe pământ]

S’au făcut ia oaaoada Niagara (A«l 
merioa) uzine conduse de puterea efrl 
derei apei peatru extragerea azotului] 
diu aer. Toate aceste date ne condu!] 
ia Ideia că până ia un cataclism cin] 
va distruge tn cine ştie ce depărtatI 
viitor p&mftntul, ei se sfârşeşte şl aşa,] 
pierzând din frumseţea sa, din boţiţii] 
sa şi mai ales din hrana care o aduce] 
oamenilor. |

Dar cu toate că tu societatea oa-l 
menilor dreptul de a trăi e putinţa di] 
a trăi, şi la banchetul naturei ou e bl 
câm pentru cel ce nu ştie a viola c l 
forţa pâinea de toate zilele, nă speria] 
totuşi că pe de-oparte ştiinţa, va rea*| 
liza progrese care să umple lipsurile] 
rezultate d'atr’o exploatare aproape| 
neumană a bogăţiilor pământului, ieri 
progresul moral va aduce o îndulciri] 
asupra nevoiaşilor, cărora parcă II n] 
ordonă să plece diu societate, âioiidl 
s’au născut Intr’o lume deja posedaţii

A K ,|
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„Pentru sărmanii soldaţi români 
cărora li »s au amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au pierdut 

lumina ochilor".
Transport din n-rul trecut 7183 c.70 t.

0?ld M c u la .................... 10 »
D-l Dr. Mire ea Mocanu . 10 »
D I Nic. Pr&veţ din Hftl- 

chiu cu prilejul relnohii abo
namentului............................... 2 >

Colecta preotului Elia 
Centea din Găp&lna dela ur
mătoarele persoane;

Câte 2  c .;Elia Centea 
paroh, Valeria Sas, Ştefan 
Iooac, Andrei Dan.

Amalia Centea 1 c. 30 b.
Câte 1 cor.: Alex. Ba- 

neasu înv , Gsorg© B&ieş,
Teodor Qraur, Andreiu Ionac,
Ionue Pop, Pautica Centea, 
llihall Pop, Centea Gavril 
llarlei, Câropsn Ion tonii,
Centea Gflorge i. Mttiai.

Silviu Centea 90 bani.
Bftjeş Vasilicâ 1. Todor 

60 bani.
Câte 50  bani: Tosif 

Graur I. Ion, Gavril Centea 
veroni, Centea Todor Vâsli.

Câte 40 bani: Văiean 
Costan, Ionuc Gavrlş, Ioan 
Şerban, George Drăgan, Mi- 
hal Rus.

Vădean Mărie 1. Ion lup 
36 bani.

Câte 20  bani: Ioan Cen
tea Alexi, Todor Bl&jao,
Centea Ion L Dumitru Eiis,
Bujiţa Moolau. La olaltS 25*26

La olaltă 7230c .9 6 f

Ş TI RI .
— 10 Septemvrie n. 1915.

Din caussa sfintei sărbători de 
m ân e , Tăierea capului Sf. Ioan 
Botezătorul ziarul nu va apare 
până Luni seara.

Castel polon.
(Vânt d* toamnă,. duion, aleargă alena 

prin încăperi largi, paştii; se strecoară apoi

Sreoiu prin geamurile sparte. Melodia e tristă, 
ssnădftjdoi^ Un foşnet de mătasă grea 

se'agâns ea Nocturna de toamnă Un greer îşi 
fârăe cântecul întâraiat... Linişte.. ).

E eiaaul nostru—ceas aşteptat, 
când Totul se leagănă ’n visuri, când 
Somnul alintă pe cei obosiţi, când gât
lejurile tunurilor odihnesc, mute... a- 
tunoi e clasul nostru, atunci ne scăl
dăm tn apa răcoritoare a revederii..

— O, ce dulce cate glasul Tău 
domniţa mea, furtuni grozave vâj le  de 
luni multe peste noi, mâni barbare ce 
chlnua clapele, zgomot infernal s’&mes- 
tee&’n coardele, din cari Tu scoteai pe 
vremuri armonii. .

— Iţi aduci aminte, părăsit pian 
de noaptea cu lună, când îmi şioptea 
dureri dulci, melodii cu dor, suflet din 
sufletul înduloşatuiui nostru Chopin...? 
Horde sălbatice au năvălit psste câm- 
p iîe greie de bunuri, nopţi ^în clarul 
obscur a Lunei fură strop te cu sânge 
cald de oameni cu doruri...

— Aveai un frate, domniţa mea, 
Iţi ascultă cântecul cu ochi învolaţi de la 
crimi, cu gândul dus; rând vântul zizeîa 
la geamuri, le deschide â sorbeâ cuviu- 
te-aduse de pa buze fierbinţi».

— E-acolo sus şi el, o gură de 
tun l-a ’nvSlit în aburi de vulcan şi 
într’o zi na revăzurăm, eu trecui din 
lume, sfâşiată de nostalgia sărilor cu 
lună... E blne>aooio sus, doruri nu 
•unt, numai clasul nostru mă mână 
spre tine, fost tovarăş scump. . .

(O melodie •ordinată oftări Înăbuşite, 
tona s’asoonde după OrUont, apoi şopote’ugăna 
ta da boarea corilor... linişte... n ea  sângerii.... 
roit de tunuri...). (L. B.).

Daruri pioase — In memoria 
scumpului şi neuitatului lor soţ şi 
tată Vasile Micula au dăruit: vă
duva EHsaveta Micula, K . 30. —  
la masa studenţilor români din 
Braşov, —  VasiUcă Micuîla 10 K. 
pt. orfeline, Ovid j Micula 1Q K- 
pt soldaţii amputaţi, şi orbi, şi 
Mircea Micula 10 K. pt. copii or
fani ai soldaţilor noştri. —

Dzeu să odihnească pe repo- 
satul şi să primească cu milostivire 
darurile pioase ale celor adânc în
tristaţi 1

Necrolog Ou adâneS^durere anun
ţăm, şă valorosul nostru bărbat şi 
membru în direcţiune Ioan Ciocan ca
valer al orduiul Franc'so Ioslf, prof. de 
unlv. Io pens. deputat dietal etc. a re* 
pausat Iu Budapesta în etate de 65 ani. 
Fie-l|ţărina uşoară şl memoria binecu
vântată I

Gherla In 7 Septembre 1915 *
»Concordia« Institut de credit şi eco” 
pomii.

— Subscrişl) cu inima înfrântă de 
durere aduc la cunoştinţa tuturor ru
deniilor, amicilor şi cunoscuţilor, cumcă 
mult iubitul nostru: soţ, fiu, frate, gi
nere şi cumnat Dr, Bucur Bara advo
cat, delegat şi membru tn direcţiunea 
băncii »Luminat,membru ord.al »Astral«, 
epitrop. a! bisericei gr. or., şi cadet 
asp in reg. de Inf. Nr. 62. după un 
morb scurt şi greu împărtăşit cu st» 
taine ale muritorilor, ş’a dat nobilul 
său buflei îu m&aile Creatorului Mier
curi ta 8 Septembre st. n. a. o. la 11 
oare a. m.: Io anul 35 al etăţii şi 9 
luni ale căsătoriei.

Rămăşiţele pământeşti ale scum
pului defunct să vor depune spre re
paus etern Vineri în 10 Septembre st.
n. a. c. Îs 2 oare p, m. în clmitsrul de 
ângk biaerlea gr or. din loo. Dormi in 
pace suflet bun şl blând!

Mur&şosorhei, la 8 Septembre at.
n. 1915. Vad. Viotoria Dr. Bucur Bara 
năso. Lupan soţie. Maniu Bara şl Stau- 
ea Bara năso Rozdogina părinţi. Man, 
Ioan, Stanca, Marfa şi Crăciun fraţi şl 
surori. Alexandru Lupan şl soţia ca 
socrii Ema, Miţt, Marius şi Alexandru 
cumnaţi şi cumnate.

Adresăm familiilor întristate sin
cere condolenţe.

Moartea anul erou. In Arad a de
cedat sublocotenentul Petru Voin9 flti 
de ţăran din Grebenaţ, In Bănat, care 
din Iulie se află Intr’un spital arădan, 
cu trei rane grave, primite pe câmpul 
de răsboiu. Ranele s’au vindecat, dar 
eroul, decorat cu signum laudls, a că
zut în tuberculoză, şi Vioeri şi-a dat 
sufletul în braţeie nemângăiaţilor săi 
părinţi. A avut o înmormântare fru
moasă. Odihnească in pacel

Cununie. Din Bucureşti ni se co
munici, cununia religioasă a d-şoarei 
Marioara Rusu, fostă directoare a in
ternatului nostru de fete din Braşov 
cu d l Constandin Cioflec, funcţionar ia 
Academia român!. Felicitări.

Şapte miliarde In mnniţ>unL ziarul
spaniol »Epoca« din Madrid, spune că 
cifra încasărilor făcute In America pen
tru muniţiuni fabricate acolo şi expe
diate în Europa, reprezintă, după in- 
formaţiunile culese diu Boston, uu to
tal de 1 miliard 500 milioane de dolari, 
adecă 7 milioane de franci. Acesta mi
liarde să repartizează îo mod egal, pre
cum urmează : 2 miliarde 500 de mi
lioane de franci deia Englitera, 2 mi
liarde 500 de milioane deia Rusia, 2 
miliarde dela Franţa şi 500 de milioane 
dela Italia.

Aceste cifre reprezintă numai o 
parte din profitul bănesc ce vor trage 
Statele-Unite ale Americei din răaboiul 
european. La acestea trebae să mai 
ad&og&m şi alte cifre nu mai puţin în
semnate încasate după diferite alte 
p ro d u c

Pentru fondul narişf or. d. ioan 
Gavrilcscu aba. de teologie şi învăţător, 
din prilejul fidanţării sale, a dăruit cor. 
2 pentru fondul z ariştilor*

Of ieri italieni — căzuţi Din Luga- 
no se anunţă; In timpul din urmă au 
căzut pe câmpul de râzboiu maiorii din 
infanterie Boiro şi Valese, apoi marchi
zul Marino Caracciolo, care servea în 
calitate de căpitan in armata italiană.

Luptele teribile ia Dardaneie. Comp- 
ton Mackenzie român cier englez de 
mare talent, care serveşte actualmente 
ca ofiţer în corpul espediţlonar englez, 
îşi publică în ziarul >7'imest impresiile 
din teribilele lupte ce s’au dat în 
timpul din urmă la Dardaneie. Ata
curile nemaipomenite ale Francezilor 
sunt întâmpinate cu scelaş ei oi&m de 
trupele turceşti. Iată cum închee d. 
Compton Mackeuzie, una din cronicele 
sale:

»La orele 6 începu al treilea asalt 
In una din tranşeele unde nu prea 
aveau muniţii, s’au bătut cu pietre, cu 
ciomege şi cu pumnii.

Bombardarea continua mereu pen
tru a evita contraatacul ce era aş
teptat Părea că toată artileria de pe 
lume 8« măaira aici*

Fumul tunurilor, care la răsăuitul 
soarelui părea aproape eteric, aproape 
translucid, părea acum la apusul silei, 
întunecos şi sinistru,

Acest apus de soare eratn acelaş 
timp splendid; cerul d« un roşu aprins 
se întindea până db-asupra insulei 
Imbros, aruncând reflexe roze şi schim
bând în s dlre piscusile munţilor din 
Azta.«

Generali francezi trimişi în Rusia 
>Depăche de Lyon« anunţa, câ 11 ge
nerali francezi de stat*major cari au 
fost trimişi ca delegaţi In cartierul 
generai rus, se afli d*ja pe drumul 
prin Norvsgla spre Petregrad.

Australienii la Cairo. Din Berlin* 
se anunţă;

»Nieuwe Rotterdamsche Courant« 
anunţă din Cairo amănunte ciudate 
despre trupele australiene. Ele a® re
voltă mereu, fiindcă n'au nici o idee 
de disciplină. Ofiţerii englezi nţţ ie

salută, soldaţii le dispreţuesc. Austra
lienii sunt de obicei beţt şi devastează 
prăvăliile. Când, Ia 31 Iulie ei trebuiau 
să plece spre golful Anaforte austra
lienii au incendiat la repezeală mai 
multe case mari.

Un atac aerian împotriva oraşului
SaarbrüCkan.Din Saarbruckense anunţă: 
Ieri înainte de a mea zi intre orele 10 
şi 10 şi jumătate, francezii ^au între
prins ua atac aer'an împotriva ora
şului Saarbrűcken, Trei persoane au 
fost uoise, şase grav rănite, iar două 
uşor rănite.

Principele Hugo Thnrn-Taxls a 
căzut pa câmpul de luptă- După cum 
se anuaţă din Cern&uţ, principele Hugo 
Thurn Taxis a căzut pe câmpul ;de 
războiu în luptele ce s’au dat în silele 
din urmă Ia graniţa Basarabiei.

ştiri dm România- m. s . Regina 
Mari a, va asista Sâmbătă la reprezen
tarea de deschidere a stagiune! Tea
trului Naţional cu iOvidiu*, ds Ale
xandri.

— Noul director al Teatrului Na• 
ţlonal, a fost numit, d. Alexandra Ma- 
vrodl, prlm-redactor al ziarului »Viitorul«, 
in locui d-lul G. Diamandi, demisionat 
din acest post,

— Distinsul nuvelist Brătescu-Voi- 
neşti, a fost numit membru In comi
tetul de lecturi al Teatrului Naţional, 
tn locul d-lui G. Diamandi, dimisionat.

! — Astăzi sau mâine va sosi în 
ţară, prin Salonic, materialul sanitar, 
comandat de Societatea Crucea Roşie 
a doamnelor române. Deasemenea, va 
sosi şi restul de medicamente „coman
date în Italia, odată cu automobilele, 
ce ne-au fost oprite. D. dr. Martinescu, 
care a fost ia Salonic ca să primească 
şl s& inspecteze materialul sanitar, a 
sosit în Capitală.

— Societatea pensionarilor civili 
şi militari, a organizat un pelerinaj ia 
Curtea de Argeş, la mormântul Regt.ui 
Carol I, în ziua de 30 Auguvfc v. ziua 
cădere! G r i’ţei. Cu aceasta ocaziune, o 
placă comemorativă de marmură, va fi 
pusă, pe mormântul marelui şi regre
tatului Suveran.

— Consiliul de miniştri a hotărât ca 
obştiiie săteşti şi băncile populare sâ li 
se acorde 70 de vagoane pe zi pentru 
transportul porumbului şi 30 la sută 
din vagoanele disponibile pentru trans
portul de grâu.

Monede de fler In Germania. —
Fiind mare lipsă de nichel Iu Germania 
s’a hotărât retragerea unei părţi din 
monedele de n.chel din circulaţie şi ba
terea unor monede de 5 pfenigi de fier.

A 2i-a declaraţie de război Cea
mai recentă şi poate nu cea de pe urmă, 
declaraţie de război e aceia a Italiei 
trimisă silele trecute Turciei. O revistă 
franceză ne dă, cu ocaziunea aceasta, 
tabloul de mai jos:

28 Iulie st. n. 1914 Austria decla
ră război Serbiei.

I August — Germania — Rusiei
3 August — Germania — Franţei
3 August — Germania — Belgiei
4 August — Anglia — Germaniei
5 August AustrO' Ung, — Rusiei
5 August Muntenegru — Austriei
6 August —- Serbia — Germaniei
II  August — Franţa — Austriei
11 Aug. — Muntenegru — Germ.

13 August — Anglia — Austriei
23 Aug. — Japonia — Germaniei 
25 Aug. Austro-Ung. — Japoniei 
28 Aug. — Austro-Ung. — Belgiei 
2 Noembrie — Rusia — Turciei 
5 Noembrie — Franţa — Turciei 
5 Noembrie — Anglia — Turciei 
7 Noembrie — Serbia — Turciei 
7 Noemvrie — Belgia — Turciei
24 Mai 1915 Italia deci. Turciei 
21 August — Italia — Turcia 
Aâestul ub.uu li l!*sişte uu singur

act diplomatic oficial: e declaraţiuuea 
de război a Muntenegrului făcută Tur
ciei. Căci deşi aceste State se găsesc 
de fapt In război, ele au nsgjiiat a se 
Incunoştiinţa reciproc.

Chestiunea aurului. — »Biroul Pre
sei« din Londra comunică următoarea 
n o tă :

»In vederea întărire! rezervelor 
de aur de care ţara poate are nevoe 
pentru schimburile sale, tezaurul a in
format birourile poştei precum şi sta
bilimentele publice însărcinate cu dife
rite plăţi de a face pe cât posibil, plă
ţile cu bilete de bancă, în locul monozei 
de aur.

»Publicul iu general este îuvitat 
In interesul naţional, a coopera in a- 
ceastă ocaziune cu Tezaurul prin urm ă 
toarele mijloace :

1) Efect&nd plăţile sale în aur bi
rourile poştale şi in bănci:

2) Cerânl pentru cecuri, al căror 
purtător este, plata In bilete şi nu îu 
a u r ;

3) Iatrebuinţând de preferinţă bi
letele în locul aurului pentru orice soi 
de plăţi, salarii etc.

Ziarele engleze fac cu această o* 
cazle următoarele critici: Anglia actu
almente importă, mult mai mhlţ ca de 
ordinar şi din contră exporturile sale 
sunt mult mai puţin importante pentru 
motivul că 3 milioane de oameni a- 
proape cari in timpu: " ormaié erau 
producători, sunt acui*. consumatori, 
ocupări su«* soni- <1© a primi instrucţia 
militară necesară şi a se bate pe chei- 
tuiala statului.

Rezultă că aurul trebue să înlo
cuiască momentan cărbunele, îmbrăcă
mintea, maşineie pentru agricultură, 
et&, pe cari altă dată Anglia le furniza 
Statelor-Tnite, Argentinei, şi celor-l’alţi 
cumpărători de afară.

Anunţ ds căsătorie. N otar văduv  
in etate de 3 0  . ii fără familie caută 
pârtie corespunz&tore (şi în ceie mate
riale). Oferte serioase sub plic duplula 
administraţie. 1 - 3

APQLLO-BIO. Mâne Sâmbătă se re
prezintă pentru ultima oară » V isul 
unui rezerv lsU  împreună cu un nou 
programa ecundar. Reprezentaţia dela 7t4 
este pentru copil şi şcolari. Iatrarea|30 fii.

D um inecă: intre altele dramele 
»Dregoste încremenită« (3 acte cu 
E * Morén a) şi »Onoarea* dramă în 
4 acte.

Luni ş i  M ărfi: »Să nu ucizi« dramă 
in 3 acte; »Cântecul ’ebedei« dramă în 
3 acte, apoi vederi şi filme comice.

Bibliografie.
Teodor V. Păcăţian: Cartea 

de aur, ultimul volum Sibiiu 1915 
preţul 12 cor. Vo’umul acesta în
cepe cu ciclul * parlamentar 1896—

1901 şi se extinde până la anul 
1910.

Volumele I —VIII ale acestei 
monumentale lucrări costă: exempla
re broşate 84 cor., exemplare legate 
In pânza 100 cor. şi se p o t ' procu
ra dela autorul, d. T. V. Păcăţian Si
biiu (Nagyszeben).

Recomandăm cu toată căldura 
această publicaţie istorică a frămân
tărilor neamului românesc din Unga
ria, la care d. Păcăţian a muncit 
cu dragoste o viaţă întreagă.

Proprietar;
Tip. A. Mureş!anu: Branlsce A  Cómp.

Redactor responsabil: Ioan Lacea

1471/915.

Tölgy és bükkfaeladási 
hirdetés.

Brassó vármegyében Krisba 
község 1915 évi október hó 18 «án 
délután 4 órakor a községi irodá
ban nyilványos szóbeli és zárt Írás
beli ajánlat utján elad 10017 drb. 
műszaki célokra alkalmas tölgyfát, 
mely a hivatalos becslés szerint 
4580*94 tümörkőbméter kéregnél
küli mü,át, 1336.71 ürkőb méter 
hasábfát, 796 89 űrkőbméter do
rongfát, és 6416*17 ürköbméter 
golyfát és forgácsot tartalmaz, 
továbbá 2204 drb. bükkfát, mely 
837 52 ürköbméter hasábfát és 
573*04 ürköbméter dorongfát tar
talmaznak.

A hivatalosan megállapított becs
ár 61717 kórona 78 fillér, melynek 
10 százaléka bánatpénzül az árve
rezést vezető kezéhez leteendő.

Az erdörész a magyar királyi 
államvasutak földvári állomásától 
mintegy 14 kilométerre fekszik. 
Utak és fuvar viszonyok kitűnőek.

A részletes becslés, valamint 
az árverezési és szerződési feltételek  
aluiirot községi elöljáróságnál a hi
vatalos órák alatt megtekinthetők.

A kihasználási idő és fizetési 
feltételek a hadi állapotra tekin
tettel lettek meg állapítva.

Krizba, 1915 szeptember hó 
2-án.

í —i  Községi elöljáróság.

Ofert de eăsâtorie. i
.  U n  comersant în |

■ « etate de 40 ani caută i
o consoartă serioasă j
şi harnică, în etate i
de 25—30 ani. Oferte
serioase sunt a se |

■ a adresa în plio închis i
■ ■ sub litera „SZ“ la ad- !

ministraţia,Gazetei*.

Depositul de postavuri a fabricei de postovărie

Wilhelm Telmann&CüüË
7 -1 0se află acum în S tra d a  P orţii No. 2 .

Localul din. colţ cu un asortiment bogat de stofe de lână curată.

M a rca  conducătoare
a  in d u str ie i in d igen e de g h e te  o a r e  
in d iscu tab il, m ondial r en u m ite le

G H E T E - T U R U L
„TURUL
Fabrică de g h ete . 
S o c ie ta te  pe acţii 
T I M I Ş O A R A .

■ea mal mare fabrică 
■ din Monarhie-

130 Filiale proprii
900,000 perechi p t e j i a  annaia. 
1200 Incrători ţi amploiaţi
Deposit:

BRAŞOV
S lr . PortU 8
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COYOAHE
LINOLEUM

FEDELE

Pânzătnrij albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în a le
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine ia

TELLMANN&SPEIL
T ârgul Grâului nr. 8,

îngrijim  şi aşezarea de T { f l f t l i M l l f f l  cu lucrători esperţi 
L u c r ă ? 1 e  de I J U 1 U 1 6  U l i i  în H otel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

Antreprise de pompe funebre

E. T U T S E K .
B r â şo v , S tr a d a  P o rţii N r. 3 .
vis-â-vis 4e băcănia Steaua Roşie-

R ecom and Onor. public la  cazuri de m oarte stabilim entul 
m eu cu toate ce le  necesare pentru înm orm ântări m ai pom 
poase şi m ai sim ple c u  p re ţu r i Ie ftin e .

D e p o u  d e eos&iugge d e  m e t a l  ce se pot închid  
herm etic, din prima fabrică din V iena,

Fabricarea proprie a c o s c iu g e lo r  d e d e m e ta l
ş i Im ita ţiu n i d e  m e ta l şi d e Semn d e ştejar*

L epou  de c u n u n i pentru m onum ente şi p a n tlic i cu  
preţurile cele m ai m oderate.

R eprezentantă de m onum ente de marmură, cară funebre 
proprii cu 2 ş i  cu 4  c a i, precum şi un c a r  fu n eb ru  vânăt 
pentru copii* precum şi cioclii.

C om ande întregi se esecu tă  p ro m p t şi ie ftin , iau  
asupra-mi şi t r a n s p o r tu r i  d e  m o rţi în  s tr ă in ă ta te .

L a cazuri de m oarte a se adresa  

Telefon interurban. 405.

B A N C A .  N A Ţ I O N A L Ă  A  R O M Â N IE I .
."» swum n

S I T U A Ţ I U N E  S UMARA.
ttarmssfmm j: j w i  um*  ih ií -sar. *0*

1 9 U .

16 A ^ u s î A C T I  V

E. Tutstek

209750224

677744
257848090

93121110

11273958

11999357
16762877

4036281
6731813
1086783
450910

135932567

252882822
25005866
23449741

6293688

1057298822

12000000
37179870

5526192
521681375

3810594
2020091

26616336
388815389

59648975

Í057298822

153124578

56625646
sloe Malic

le s s s s a s ô ^
d e p o z i t a t ...............................  2
(lingouri) . . . . .

trate fii disponibil considerate ca a u r . ^
A rgin t şi d iverse m onede.........................
Efecte sc o n ta te .................................................

33934100 împrumuturi pe efecte publice . . .
ui54T5oo M i m  je  efecte j M c e  l i  cont curent. . .40920000
52360490 din care 1111 ®’an ridicat lei: Xtl59013

"  [ i o n i i ,  Statnlni ds 15 milioane M  dobândă (1901). 
im p r.S ta t.lic t. crt.pelon- ietez. 3 %  aur (1914-15).
E fectele  capitalului social . . . .
E fecte le  fondului de rezervă. . .
E fect. fond. amort. im ob., mob. şi m aşini
I m o b i l e ...............................................................
Mobilier şi m aşini de Imprimerie . .
C heltueli de A dm in istraţiune . . .
E fecte şi a lte valori în păstrare . .
B o u ri ie  tezaur 3 % aur i i  na] p. I ip r . Statului
E fecte în  gaj şi în  păstrare provizorie
Conturi curente ......................................
Conturi de va lor i . . . . . . .
Conturi diverse ......................................

- - P A S I V - - -

35332900

22761787J

C a p i t a l ........................................................
Fond de r e z e r v ă ......................................
Fond, amort. im ob. m ob. şi m aşini . 
B ilete  de bancă în  circulaţiune
Profit şi p e r d e r i ..................................
D obânzi şi beneficii d iverse . . .
Conturi curente şi recep . la vedere. 
E fecte şi a lte valori de restitu ite . 
Conturi diverse . . . . . .
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Atelierul nostru tipografic
p r e c u m  s i

Strada

la ziarului „
se află în  case le  proprii d in

Prundului Nr. (vis-a-vis de Mile 
româneşti).

R u g ă m  d e c i  o n o r a t u l  p u b l i c  r o m â n e s c  p r e c u m  ş l  v e c h e a  n o a s t r ă  c l i e n t e l ă  s ă  n e  o n o r e z e  ş l  î n  n o u l  n o s t r u  l o c a l  c u  c o m a n d e l e  
.     i i i ' i r  11 . . i r - r r - n r i i n - n ■■■ ■ r r n r  l o r ,  c a r i  v o r  f i  e x e c u t a t e  p r o m p t  ş i  l a  t i m p ,  * . . . . . . . . . .

Comenzile se pot face şi prin telefon, rugând in acest scop pe onoraţii noştri clienţi să ne cheme la telefon.
Telefonul redacţiei şi al tipografiei poartă numărul 226.

Onoraţilor noştri cetitori le aducem la cunoştinţă, că ziarul nostru se află de vânzare în fiecare seară la orele 5 ‘|2 la administraţia 
ziarului nostru apoi la firmele din cetate: S E R V A T I U S  (Târgul cailor), zarafia POP, firma EREMIAS-nepoţii (Strada Hirscher) şi 
la firma ROSSNBERG din fotul local al „Gazetei Transilvaniei”, la tutungeria din colţul Bulevardul Rudolf —  promenada ie jos

I n  S i d i i u :  l a  tutungeriile Hermine Frank (Str.
Cisnădiei), L. v. JNemeth şi Berta Stürmer. 

I n  B l a j :  la Librăria diecezană.
I n  F ă g ă r a ş :  la librăriile Preda şi D. Thierfeld. 
I n  T u r d a :  la librăria românească.

I n  M e d i a ş :  firma Gr. A. Reissenberger.
I n  A b r u d :  la colportarul A. Taigher.
I n  C a r a n s e b e ş :  firma Petru Lepa.
I n  B o r g o p r n n d :  firma lacob Chencinschi.
I n  C l n j :  tutungeria Lehota, Bar. Veselanyiut.

C« stimă:

Societatea îo comandită Tipografia A. Muresianu - Branisee & Comp.

TIPOGRAFIA A MÖR8SMOT: BRANiSCK & COMP, BRASOV.


